

ΤΟ ΘΕΜΑ

Η τελική
απόφαση

Η επιστημονική ομάδα του υπουργείου Υγείας έχει παραδώσει πλέον τη μελέτη της για το πώς μπορεί να πραγματοποιηθεί η άρση των περιορισμών και μένει η τελική απόφαση του Κυρ. Μητσοτάκη για τον χρόνο και κυρίως για τον τρόπο, αφού εξετάσει μέχρι την τελευταία στιγμή όλες τις εισηγήσεις που υπάρχουν πάνω στο γραφείο του

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

Το «πράσινο φως» του Κυριάκου Μητσοτάκη απομένει για τη μετάβαση στη νέα κανονικότητα, μετά τους περιορισμούς λόγω του κορωνοϊού. Είναι πλέον ξεκάθαρο πως το τοπίο, τουλάχιστον σε αυτή τη φάση, δεν θα είναι το ίδιο με αυτό πριν μπει η χώρα σε καραντίνα, αφού αφενός ο απεικλωβισμός θα είναι σταδιακός και αφετέρου θα χρειαστεί καιρός για να επέλθει κανονικότητα. Παράλληλα, τα γάντια και κυρίως οι μάσκες σε κλειστούς χώρους ή σε μέσα μεταφοράς θα είναι τα μόνιμα αξεσουάρ για το επόμενο διάστημα.

Η επιστημονική ομάδα του υπουργείου Υγείας έχει παραδώσει πλέον τη μελέτη της για το πώς μπορεί να πραγματοποιηθεί η άρση των περιορισμών και μένει η τελική απόφαση του Κυρ. Μητσοτάκη για τον χρόνο και κυρίως για τον τρόπο, αφού εξετάσει μέχρι την τελευταία στιγμή όλες τις εισηγήσεις που υπάρχουν πάνω στο γραφείο του. Οι ειδικοί μπορεί να έχουν εισηγηθεί τα επόμενα βήματα, αλλά παράλληλα έχουν επισημάνει και τους κινδύνους, με την κυβέρνηση να βρίσκεται ανάμεσα σε διλήμματα ιατρικού, οικονομικού, αλλά και κοινωνικού περιεχομένου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η συντριπτική πλειονότητα των ειδικών έχει εισηγηθεί το άνοιγμα να ξεκινήσει από τις 4 Μαΐου -ημερομηνία μέχρι την οποία έχουν παραταθεί τα ισχύοντα μέτρα- ώστε να υπάρχει χρόνος μπροστά και να ακολουθήσει το «ξεκλείδωμα» άλλων κατηγοριών. Εν ολίγοις, δεν θέλουν σε καμία περίπτωση να υπάρξει πίεση για να γίνει εσπευσμένα η άρση.

Κάθε βήμα θέλουν να είναι ελεγχόμενο και παράλληλα να υπάρχει η δυνατότητα, εάν προκύψει αρνητικό αποτέλεσμα, δηλαδή αύξηση των κρουσμάτων, να μπορούν να επέμβουν και να ξανακλείσουν κάποια κατηγορία καταστημάτων. Είναι ξεκάθαρο πως στο τραπέζι υπάρχει η εναλλαγή, δηλαδή το on-off των επαγγελματικών κατηγοριών ανάλογα με τις συνθήκες.

Ο Κυρ. Μητσοτάκης, σύμφωνα με τον προγραμματισμό, το απόγευμα της Δευτέρας θα απευθυνθεί στον ελληνικό λαό με τηλεοπτικό μήνυμα. Αυτή τη φορά, όμως, η παρέμβασή του θα έχει να κάνει με την αποκλιμάκωση των μέτρων. Οι πληροφορίες επιμένουν πως ο πρωθυπουργός για ακόμα μία φορά θα τονίσει πως πρέπει να συνεχίσουμε να ακολουθούμε τους κανόνες συλλογικής υγιεινής και να διαφυλάξουμε σαν κόρη οφθαλμού ό,τι έχουμε πετύχει μέχρι σήμερα.

Παράλληλα, θα περιγράψει τον σχεδιασμό άρσης των μέτρων, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου, αφού σε καμία περίπτωση δεν θα επιτραπεί συγχρωτισμός.

Η νέα κανονικότητα που θα περιγράψει ο Κυρ. Μητσοτάκης θα περιλαμβάνει και κάποια από τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν την καθημερινότητά μας ήδη το τελευταίο διάστημα. Δηλαδή χρήσιμες συμβουλές ατομικής υγιεινής, όπως το να συνεχίζουμε να πλένουμε τακτικά τα χέρια μας, να αποφεύγουμε να αγγίζουμε το πρόσωπό μας και να κρατάμε τις αποστάσεις, ειδικά στους κλειστούς χώρους.



Ο οδικός χάρτης για τη χαλάρωση της καραντίνας

Το χρονοδιάγραμμα που θα ανακοινώσει τη Δευτέρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης για τη σταδιακή επιστροφή στην κανονικότητα. Πότε και πώς θα ανοίξουν εμπορικά καταστήματα και επιχειρήσεις εστίασης. Τι θα γίνει με τις μετακινήσεις των πολιτών

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ στην κανονικότητα θα ξεκινήσει από τη Δικαιοσύνη και συγκεκριμένα από αυτή τη Δευτέρα 27 Απριλίου, με τα πρωτοδικεία, τα ειρηνοδικεία και τα υποθηκοφυλακεία να ξεκινούν να λειτουργούν

ΘΑ ΜΕΙΩΘΟΥΝ οι περιορισμοί κυκλοφορίας, όχι όμως για πάρκα, παραλίες και μεγάλους ανοιχτούς δημόσιους χώρους

ΤΟ ΘΕΜΑ



μέτρα

Και το τριήμερο της Πρωτομαγιάς οι πολίτες δεν θα μπορούν να ταξιδέψουν και ουσιαστικά θα ισχύσουν τα μέτρα που εφαρμόστηκαν τη Μεγάλη Εβδομάδα και κυρίως το Πάσχα

μάσκες

Ειδικό σχέδιο επεξεργάζονται και στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών για τα μέσα μαζικής μεταφοράς, με το βάρος να πέφτει στο μετρό και στα λεωφορεία. Εκτός των άλλων, οι πληροφορίες λένε πως οι επιβάτες θα πρέπει να φορούν υποχρεωτικά μάσκες στις μετακινήσεις τους

Η σειρά της άρσης

Η επιστροφή στην κανονικότητα θα ξεκινήσει από τη Δικαιοσύνη και συγκεκριμένα από αυτή τη Δευτέρα 27 Απριλίου, με τα πρωτοδικεία, τα ειρηνοδικεία και τα υποθηκοφυλακεία να ξεκινούν να λειτουργούν.

Η επιλογή αυτή είναι κυρίως συμβολική, αφού όλα δείχνουν πως η Δευτέρα 4 Μαΐου, όταν και εκπνέουν τα ισχύοντα περιοριστικά μέτρα, θα είναι η ημέρα που θα ξεκινήσει ο σταδιακός απεγκλωβισμός:

▶ Αρχικά με το άνοιγμα των καταστημάτων του λιανικού εμπορίου, κομμωτηρίων και κέντρων αισθητικής και ίσως κάποιων υπηρεσιών του Δημοσίου. Η λειτουργία τους θα διέπεται από κανόνες και όρους. Συγκεκριμένος αριθμός ατόμων μέσα στα καταστήματα ανάλογα με τα τετραγωνικά μέτρα και ραντεβού, ειδικά στα κομμωτήρια.

Πάντως, όσον αφορά το Δημόσιο, η ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του κράτους λύνει τα χέρια των πολιτών σε ό,τι αφορά μια σειρά από υποχρεώσεις και μειώνει τις επισκέψεις στις δημόσιες υπηρεσίες.

▶ Επόμενος σταθμός, μετά από 7 ημέρες (κάποιοι υποστηρίζουν μετά από 14 ημέρες), μπορεί να είναι το άνοιγμα των καφέ, των εστιατορίων, ακόμα και των εμπορικών κέντρων. Και σε αυτή την περίπτωση οι όροι λειτουργίας θα είναι ιδιαίτερα αυστηροί, καθώς οι πληροφορίες κάνουν λόγο για τραπέζια μόνο στους εξωτερικούς χώρους, σε πρώτη φάση.

Όσον αφορά τα εστιατόρια, πρέπει να σημειωθεί πως μπορεί η επανεκκίνησή τους να γίνει στο τρίτο κύμα, αφού ειδικά στο εσωτερικό θα πρέπει να κρατούνται οι αποστάσεις όχι μόνο μεταξύ των τραπεζιών, αλλά και μεταξύ των συνδαιτυμόνων. Και αυτό γιατί η επανεκκίνηση των καταστημάτων δεν σημαίνει πως δεν θα εξακολουθήσουν να υπάρχουν κρούσματα και ο στόχος είναι να περιοριστούν, όσο το δυνατόν.

▶ Διαδοχικά, είτε σε 7 ημέρες είτε σε 14, ανάλογα με τις συνθήκες, αναμένεται να ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες κατηγορίες, όπως τα εστιατόρια (εάν δεν είναι στο δεύτερο κύμα), τα γυμναστήρια, οι κινηματογράφοι και τα θέατρα.

▶ Αρχές Ιουνίου (1η του μήνα) προγραμματίζεται η πλήρης επανεκκίνηση των δικαστηρίων, ενώ μπορεί να παραταθεί το δικαστικό έτος και για έναν μήνα.

▶ Οι αποφάσεις για τα ξενοδοχεία, τόσο στα μεγάλα αστικά κέντρα όσο και στα νησιά, συνδυάζονται και με την άρση των περιορισμών στα δρομολόγια των πλοίων και στις πτήσεις από το εξωτερικό. Πάντως, πρώτα θα ανοίξουν τα δωδεκάμηνης λειτουργίας και αργότερα εκείνα που βρίσκονται σε νησιά και πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη λειτουργία τους για ένα εύλογο χρονικό διάστημα. Η επανεκκίνηση του τουρισμού προγραμματίζεται μέσα στον Ιούνιο.

Στο ενδιάμεσο, βέβαια, θα μειωθούν οι περιορισμοί κυκλοφορίας, όχι όμως για πάρκα, παραλίες και μεγάλους ανοιχτούς δημόσιους χώρους, ώστε να μην υπάρξει συνωστισμός με κίνδυνο την εκ νέου διασπορά του ιού.

Σχοδεία

Στόχος της κυβέρνησης είναι να διεξαχθούν οι πανελλαδικές εξετάσεις κοντά στον χρόνο που πραγματοποιούνταν και τα προηγούμενα χρόνια. Αυτό σημαίνει πως σε κάθε περίπτωση προτεραιότητα έχει η Γ' Λυκείου. Στο τραπέζι είναι τρεις ημερομηνίες, η 11η Μαΐου, η 18η Μαΐου, που τις τελευταίες ώρες κερδίζει έδαφος, και η 25η Μαΐου, με την τελική απόφαση να οριστικοποιείται πριν από τις ανακοινώσεις του πρωθυπουργού.

Και εδώ θα τηρηθούν οι αποστάσεις και ουσιαστικά τα τμήματα θα σπάσουν σε περισσότερες αίθουσες για να μην υπάρχει συνωστισμός.

Από εκεί και πέρα, θα ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες τάξεις του λυκείου αλλά και του γυμνασίου, ενώ κάποιοι υποστηρίζουν πως τα δημοτικά και τα νηπιαγωγεία μπορεί να ολοκληρώσουν τη χρονιά. Δηλαδή οι μαθητές των μικρότερων βαθμίδων να επιστρέψουν για λίγες ημέρες στα θρανία και να δώσουν ραντεβού τον Σεπτέμβριο.

Πάντως, ανάλογα με τις συνθήκες, εξετάζονται όλα τα σενάρια, όπως το ενδεχόμενο να μη διεξαχθούν οι προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις για τη μετάβαση από τη μια τάξη στην άλλη ή ακόμα και να μεταφερθεί η ύλη που δεν έχει διδαχθεί στην αρχή της επόμενης εκπαιδευτικής χρονιάς. Ενδεχόμενη μεταφορά της ύλης στο επόμενο έτος θα οδηγήσει στο να ξεκινήσει η σχολική χρονιά τουλάχιστον

μία εβδομάδα νωρίτερα τον Σεπτέμβριο. Πάνω στο τραπέζι, όμως, είναι η πρόταση, ανάλογα με τα δεδομένα, δηλαδή εάν ανοίξουν τελικά όλες οι βαθμίδες, να πάει πιο πίσω η φετινή χρονιά ώστε να καλυφθεί το χαμένο έδαφος.

Σε προτεραιότητα, όμως, εκτός από τη Γ' Λυκείου, είναι και οι τελειόφοιτοι των πανεπιστημίων. Δηλαδή στόχος της κυβέρνησης είναι να δώσουν εγκαίρως τα μαθήματά τους και όσοι είναι ένα βήμα πριν πάρουν το πτυχίο τους ενώ όπως είναι φυσικό προγραμματισμός γίνεται και για τα υπόλοιπα ακαδημαϊκά έτη.

Άσκοπες μετακινήσεις

Μέχρι τις 4 Μαΐου θα ισχύουν κανονικά οι απαγορεύσεις των άσκοπων μετακινήσεων, αλλά και των ταξιδιών στο εσωτερικό της χώρας. Αυτό σημαίνει ότι και το τριήμερο της Πρωτομαγιάς οι πολίτες δεν θα μπορούν να ταξιδέψουν και ουσιαστικά θα ισχύσουν τα μέτρα που εφαρμόστηκαν τη Μεγάλη Εβδομάδα και κυρίως το Πάσχα.

Από εκεί και πέρα, είτε θα υπάρχει ελευθερία στις μετακινήσεις (όχι από πόλη σε πόλη σε πρώτη φάση), κάτι που κερδίζει έδαφος, αφού πλέον υπάρχει κόπωση και η ελεύθερη έξοδος θα είναι σήμα απεγκλωβισμού και αποσυμπίεσης, είτε για ένα εύλογο διάστημα θα επιτρέπεται η μετακίνηση με τα μηνύματα από το κινητό στο 13033 ή με τα έγγραφα μετακινήσεων, αλλά προσαρμοσμένα πλέον στις νέες συνθήκες. Δηλαδή θα υπάρχουν περισσότερες επιλογές για την έξοδό μας, ανάλογα με τις κατηγορίες που θα ανοίγουν.

Στόχος της κυβέρνησης είναι να διεξαχθούν οι πανελλαδικές εξετάσεις κοντά στον χρόνο που πραγματοποιούνταν και τα προηγούμενα χρόνια

Πάντως, για τους ηλικιωμένους και γι' αυτούς που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες η υποχρέωση αποστολής μηνυμάτων θα ισχύσει για μεγαλύτερο διάστημα, αφού -σύμφωνα με τον σχεδιασμό- θα βγουν τελευταίοι από την каранτίνα, χωρίς αυτό να σημαίνει βέβαια πως δεν θα μπορούν να βγουν από το σπίτι για τις υποχρεώσεις που μπορεί να έχουν.

Μέσα μεταφοράς

Την ίδια ώρα, όμως, το κυβερνητικό επιτελείο εξετάζει και την άρση των μέτρων για τις πτήσεις και τα δρομολόγια των πλοίων. Όσον αφορά τις πτήσεις, μέχρι τις 15 Μαΐου υπάρχει απαγορευτικό για την Ιταλία, τη Βρετανία, την Ολλανδία, την Ισπανία και την Τουρκία. Τότε θα επανεξεταστούν τα μέτρα, αν και στόχος είναι να πραγματοποιούνται αφίξεις από τις χώρες εκείνες, εφόσον ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα. Μεταξύ άλλων, εξετάζεται το ενδεχόμενο ο επιβάτης να έχει μαζί του έγγραφο που να αποδεικνύει πως το τελευταίο 15νήμερο δεν παρουσιάζει προβλήματα υγείας.

Σε ό,τι αφορά τα δρομολόγια των πλοίων, η απαγόρευση των μετακινήσεων των πολιτών έχει παραταθεί μέχρι τις 4 Μαΐου. Τέλος, ειδικό σχέδιο επεξεργάζονται και στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών για τα μέσα μαζικής μεταφοράς, με το βάρος να πέφτει στο μετρό και στα λεωφορεία. Εκτός των άλλων, οι πληροφορίες λένε πως οι επιβάτες θα πρέπει να φορούν υποχρεωτικά μάσκες στις μετακινήσεις τους.